
Nedolžno obsojen. 
Resnična povest. — Spisal L. H e i t z e r . 

(Da ĵe.) 
»Ko smo pripravljali, da bi položili 

truplo na oder, našla sem pod vzglavjem ta
le ključ», rekla je sestra, »prinesem vam ga, 
da ne pride v neprave roke.» 

«Je moj oče z vami kaj govoril o njem? 
— Toda ne», si je pretrgal govor, «odkar 
sem ga tje položil, niste bili več pri bolniku. 
Hvala vam!» 

»Še nekaj, sestra», je pristavil, ko je 
hotela sestra oditi, »hočete prevzeti to skrb 
in naprositi duhovščino pri sv. Petru, da bo 
pokop umrlega, kolikor mogoče svečano.* 
Sestra je obljubila in potem odšla, da bi 
opravljala svoj posel pri polaganju mrliča na 
mrtvaški oder. 

Tri dni pozneje so položili smrtne ostanke 
bankirja Viljema Bellinija z velikimi sveča
nostmi v obiteljsko rakev. Na večer po po
grebu sta sedela Henrik in Patrik skupaj 
jako potrtega duha. Čeravno je še le nekaj 
ur preteklo po pokopu, je vendar že Henrik 
bral v nekem časniku o slovesnostih pri po
kopu. Ko je bil gotov, se je obrnil do brata, 

Listek. ki je zopet imel opraviti z resnimi mislimi 
in zamišljen stal pri oknu, gledeč na mestni 
vrt, kjer je bledo listje od vej padalo in 
skrivnostno šuštelo. 

«Patrik>, pretrgal je Henrik molk, «si 
duhovnika, ki je bil pri očetu pred smrtjo, 
videl pri sprevodu?« 

»Čudno, Henrik*, odgovori Patrik, »ravno 
isto vprašanje sem jaz imel na mislih. Ne, 
on ni bil med duhovniki. Gotovo bi ga ne 
bila pregledala, ko bi bil poleg; njegove vi
soke postave in njegovega odločnost kazočega 
obličja ne morem pozabiti.* 

»Kaj ga je neki ,:aviralo, da se ni spre
voda udeležil?* vprašal je Henrik, »jaz mi
slim, ravno on, katerega je oče izbral, da 
irsko ustanovo za sirote oživi, bi bil pač 
največ vzroka imel, se udeležiti pokopa usta
novnikovega!* Patrik se je v tem trenutku 
nemirno zganil vsled neke misli, ki se mu 
je zbudila. Hitro je vstal in rekel vznemir
jeno proti bratu: »Henrik, naenkrat se mi 
je vsilila čudna misel. Naš oče mi je zapo
vedal, predno je duhovnik k njemu prišel, 
zakleniti 20 000 dolarjev v njegovo pisalnico. 
Ključ sem mu moral pod vzglavje dati.» 

»To je res čudno!* menil je Henrik, 
presenečen, »kam pa je ključ pozneje prešel?* 
Patrik je povedal, da mu ga je sestra takoj 
po smrti očetovi izročila. »Si li pogledal, če 

je vsota še tamkaj, kamor si jo del?* vpra
šal je Henrik. »Dozdaj še ne, pojdiva skupno 
gledat v pisarno!* 

IV. 
Z razumljivo radovednostjo iskala sta 

sinova bankirjeva po sobi očetovi. Patrik je 
odprl pisalnico — škatljica še je bila na svo
jem mestu, vzela sta jo ven, odprla in — 
bila je prazna. 

Brata sta se za trenotek molče gledala; 
temno je zrl Patrik pred se, čez nekaj časa 
vpraša brata: «Henrik, kaj meniš o tej reči?* 

»Kaj naj menim?* vpraša Henrik nazaj. 
»Ti vendar poznaš bližnje okolščine; razloži 
mi jih, potem ti hočem svoje mnenje po
vedati!* 

»Dobro, poslušaj! Ravno ko je potem 
duhovnik prišel, sem škatljico tukaj zaklenil; 
nikdo ni vedel o tem ko oče in jaz, in ko 
je bil duhovnik bolnika zapustil, zopet ni bil 
nikdo pri njem ko jaz in ti; četrt ure pozneje, 
ko sva sobo zapustila, prinesla mi je sestra 
ključ. Ona ni mogla vedeti, kaj ta ključ po
meni — kaj še torej moreva misliti?* 

»Patrik, za božjo voljo, ti menda ne 
misliš, da bi bil duhovnik — to bi bilo 
grozno!* — »Res grozno; ali kaj drugega ni 
mogoče. Vprašaj se vendar! Razun narav
nostne tatvine je še nekaj mogoče: morebiti 



jo tisti denar prišel v roke duhovnikove za 
ust. novo. Toda takrat bi bil duhovnik moral 
nama naznaniti, da je denar prejel. Tega pa 
ni storil, ampak je govoril o neki ustanovi, 
ki naj bi jo midva morala za očeta priskr
beti. Ne, tako bo: duhovnik je porabil smrtno 
slabost očetovo, da bi vsoto, ki jo je oče 
namenil za kako dobrodelno napravo, po
rabil v to, da bi sebe obogatil!* 

»Ali Patrik, med tem je preteklo več 
dnij, ali se ni mogel denar kako drugače 
izgubiti?* 

»Jaz imam ključ in sem ga vse te dni 
imel in ga nisem prav nič od sebe dal. Po
misli dalje, da nikdo ni nič vedel o vsoti. 
Vrh tega bi morala biti ključavnica strta, 
ako bi hotel kdo res denar ukrasti!* 

»Saj res, to ni navadna ključavnica*, 
pripomnil je Henrik, »mislim, da se ne odpre 
z nobenim vitrihom. Čudno, jako čudno!* 

»Da gotovo čudno*, odvrnil je Patrik, 
»mož si je dal opravilo pri očetu izvrstno 
plačati. Tistih 20.000 dolarjev že pozabimo; 
saj za nas so tako beračija. Vendar se mora 
človek jeziti, da ta človek pri takih, njegovim 
nazorom svetih opravilih slabost našega 
umirajočega očeta porabi, da bi se obogatil. 
Še enkrat, to je nesramno, jaz imenujem to 
sramotno tatvino.* 

»Patrik, nebo mi je priča, da sem nerad 
duhovnika pripustil*, reče Henrik, »zakaj jaz 
itak ne verjamem teh papinskih naukov, ka
teri so našega očeta še pred smrtjo tako 
prestrašili, vendar ne morem grozne sumnje, 
ki jo gojiš proti duhovniku, opravičiti, ker 
katoliški duhovniki so znani kot vestni in 
pošteni možje. Ali ni drugače mogel denar 
izginiti?* 

«Ne Henrik*, odgovori Patrik odločno, 
»za me je sumnja čisto opravičena. Rad ti 
priznam, brati izraz tihega miru, ki se je bral 
na očetovem obrazu po previdenju, me je 
spravil k mišljenju, in mislil sem si: kato
liška vera mora imeti vendar nekaj vzviše
nega, nekaj svetega na sebi, če njena tolažila 
človeka tako mirnega izročajo smrti. Bil sem 
celo pripravljen, to vero bližje spoznavati. 
Smrt našega očeta in njegove besede so me 
jako uresnobile, ali sedaj — nič ko hinavstvo 
in sleparija!* 

»Patrik, če to v resnici misliš*, rekel 
je Henrik v odločnem glasu, »potem je res 
najina dolžnost, preiskati stvar do kraja, po
tem se mora goljufija odkriti in tat javno 
osramotiti.* 

»Popolnoma moje mnenje, Henrik*, je 
Patrik pripomnil, »jaz mislim, midva poiščeva 
takoj duhovnika in ga na razgovor pokličeva. 

Če nama ne bo povedal nič gotovega o po
rabi denarja, potem izročiva stvar sodniji. 
Tamkaj naj se potem opravičuje.* Tako sta 
dva kratkovidna človeka, ki sta v verski 
malomarnosti vzrastla, stvar, ki se jima je 
le dozdevala, sprejela za gotovo dognano 
resnico, izrekla takoj sodbo čez duhovnika, 
ki je bil pripravljen za s»voj vzvišeni poklic 
dati življenje, akoravno je bila čast in veljava 
katoliškega duhovenstva v nevarnosti. 

Ta duhovnik imenoval se je Pavel Ka
nik, je bil dušni pastir v katoliški bolnišnici 
in v tej lastnosti znan doktorju Vorldu, ki 
ga je privedel k bolnemu bankirju. Od zdrav
nika sta brata torej zvedela njegovo ime in, 
da je v bolnici blizu katedrale sv. Petra 
stanoval. 

Tjakaj gresta brata na večer po pokopu 
očetovem. Ko vprašata pri vratih po Pavlu 
Karniku, dobita v odgovor naznanilo, da je 
Karnik pred dvema dnevoma iz Baltimora 
odpotoval. Pri odhodu ni mogel natančno 
določenega dneva vrnitve obljubiti. Henrik 
in Patrik se pri tem poročilu pomenljivo po
gledata, in njuno sumničenje še je bilo bolj 
podprto. 

(Dalje prihodnjič.) 


